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У статті здійснено аналіз граматичних помилок у процесі формування 

нормативного мовлення учнів ліцею, узагальнено педагогічний  досвід та 

виокремлено типові граматичні помилки (морфологічні та синтаксичні). 
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Визначальним критерієм сформованості мовної особистості є показник 

рівня нормативного мовлення випускника закладу загальної середньої освіти. 

Свідоме володіння мовою зосереджується на засвоєнні комплексу 

теоретичних знань та їхньому практичному застосуванні. 

На думку Н. Дикої, «основне завдання шкільного курсу української мови 

полягає у формуванні культури мовлення учнів, тобто в забезпеченні вміння 

змістовно і грамотно (на всіх виучуваних рівнях – фонетичному, лексичному, 

словотворчому, граматичному, правописному та стилістичному) 

обмінюватися думками. Обов'язок учителя-словесника навчити дітей вільно 

володіти мовою, що функціонує у двох формах – усній і писемній. 

Підвищення рівня культури усного і писемного мовлення є однією з 

найактуальніших проблем, що постають перед школою» [1, с.211]. 



«Граматична правильність мовлення є одним із рівнів культури 

мовлення, першим найважливішим ступенем засвоєння літературної мови, а 

культуру мовлення М. Пентилюк та О. Попова вважають найвищим ступенем 

оволодіння літературною мовою та основою комунікативної компетентності 

мовця» [2, с. 126].  

Граматичні помилки у мовленні різних категорій мовців були предметом 

вивчення багатьох лінгвістів та лінгводидактів (Ф. Бацевич, О. Біляєв,                

О. Горошкіна, Н. Дика, С. Караман, О. Караман, Т. Ладиженська, Л. Мацько,   

Я. Мельничайко, М. Пентилюк, О. Попова,  Т. Симоненко, О. Текучов,               

Г. Шелехова та ін.). 

Граматична норма, на думку науковців, слугує своєрідним  фільтром, 

адже регулює практику використання мовних одиниць у конкретних актах 

мовлення, дозволяє реалізацію можливостей, закладених у граматичній 

системі, а також фільтрує зміни, накопичені в мовленнєвих актах (текстах) та 

узагальнені узусом (поширеною практикою вживання), перш ніж ці зміни 

потраплять у систему [2, с. 126]. 

Порушення граматичної норми  у мовленні учнів пов’язано з 

недотриманням закономірностей і правил на морфемному, словотвірному, 

морфологічному та синтаксичному рівнях. 

Діагностика рівня мовнокомунікативної компетентності учнів 10–11 

класів сприяла з’ясуванню типових граматичних помилок під час вивчення 

української мови.  

Морфемні та словотвірні помилки зазвичай спричинені уживанням 

нехарактерних для української мови словотворчих засобів (найчастіше 

суфіксів) та ненормативним поєднанням твірної основи та словотворчої 

морфеми в складених словах – прекрасніший, касирша, помінять тощо. 

Морфологічні помилки – це вид граматичних помилок, що виявляються 

в порушенні творення граматичних форм (роду, числа, відмінка, ступеня 

порівняння, особи, часу, способу, стану, виду тощо), викривленні морфемної 

будови слова (див.рис.1,2).  



 

 

Рис.1. Типові морфологічні помилки (іменні) 

 

Рис.2. Типові морфологічні помилки (дієслівні) 



Синтаксичні помилки спричинені незабезпеченням передбаченої 

граматичним ладом української мови побудови конструкцій 

(словосполучень, речень, надфразних єдностей) відповідно до усталених 

моделей синтаксичних зв’язків і відношень (див.рис.3).  

 

Рис.3. Типові синтаксичні помилки  

Отже, аналіз граматичних помилок у мовленні учнів ліцею під час 

вивчення української мови в закладах загальної середньої освіти сприяв 

з’ясуванню рівня сформованості мовнокомунікативної компетентності 

старшокласників й проаналізувати їхню готовність до впровадження  

експериментальної методики задля оптимізації рівня грамотності. 
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